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       КНСБ - федерации - болнични - среща  

        

       Лидерите на синдикалните федерации към КНСБ обсъждат бъдещи действия 

по повод предложението за болничните 

        

       София, 18 ноември /Валерия Димитрова, БТА/ 

           Лидерите на синдикалните федерации към КНСБ са се събрали в централата на 

синдикалната организация, за да обсъдят бъдещите действия на Конфедерацията във 

връзка с предложението на управляващата коалиция първият ден от болничните да бъде 

неплатен. 

           Вчера от КТ "Подкрепа" обявиха готовност да напуснат Националния съвет за 

тристранно сътрудничество и да организират масов, национален протест на работещите 

български граждани, ако не се състои спешна среща с премиера Бойко Борисов по темата.  

           Още в същия ден, в който това решение на управляващата коалиция беше 

оповестено, лидерите на КТ "Подкрепа" и КНСБ на спешен брифинг поискаха среща с 

министър-председателя Бойко Борисов. Синдикатите настояват Борисов да се запознае с 

техните аргументи в спешен порядък, тъй като срокът за промени в бюджет 2020 изтича 

на 20 ноември 2019 г. 

 

www.btv.bg, 18.11.2019 г.  

https://btvnovinite.bg/predavania/tazi-sutrin/koj-trjabva-da-plashta-parvija-den-ot-

bolnichnite.html 

 

Кой трябва да плаща първия ден от болничните? 

 

Според Хасан Адемов предложението този ден да е за сметка на работника е 

направено по недостатъчно легитимен начин 

 

След заседание на коалиционния съвет ГЕРБ – "Обединени патриоти" управляващите 

излязоха с предложение първият ден от болничните да е за сметка на работещите. 

Все още не е ясно дали то идва от ГЕРБ или от патриотите. 

Това предложение е направено по недостатъчно легитимен начин – не е обсъждано нито 

от Министерския съвет, нито от Националния съвет за тристранно сътрудничество, 

коментира в предаването „Тази сутрин” председателят на парламентарната социална 

комисия Хасан Адемов (ДПС). 

Той попита защо въпросът не е бил повдигнат при внасянето на бюджета на Държавното 

обществено осигуряване и на държавния бюджет в парламента. 

По думите на Адемов това е посегателство върху осигурителните права на работещите, 

след като те заедно с работодателите плащат солидарно вноска за този риск. 

Според него проблемът е в контрола върху фалшивите болнични и липсата на ефективен 

контрол не може да се прехвърля на работниците и служителите. 

Председателят на парламентарната социална комисия коментира и проблема с пенсиите 

на хората, които първи ще получат пари и от втория стълб. Хасан Адемов смята, че 

управляващите трябва да преосмислят коефициентът на редукция за тези хора, който в 

момента е 20% и да го намалят. Мотивът му е, че за пенсиите от Националния 
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осигурителен институт има субсидиране с 33% от държавата, а за тези от частните 

фондове няма. 

Той призова да не се противопоставят първият и вторият стълб на пенсионното 

осигуряване. 

 

www.bnt.bg , 18.11.2019 г.  

http://news.bnt.bg/bg/a/sindikatite-gotvyat-protest-zaradi-bolnichnite 

 

Синдикатите готвят протест заради болничните. Манолов говорил с премиера 

(обновена) 

 

Альоша Шаламанов 

Протест срещу предложението първият ден от болничните да не се плаща готвят 

синдикатите. Той ще се състои в края на месеца пред Народното събрание. Президентът 

на КТ "Подкрепа" разкри една от схемите за източване на общественото осигуряване. 

Става въпрос за малки фирми, в които се наемат предимно възрастни хора, които често 

ползват болнични. 

В предаването " Още от деня" Димитър Манолов съобщи ,че премиерът му се е обадил 

тази вечер и са обсъдили проблема с болничните. Президентът на "Подкрепа" не уточни 

има ли развитие по темата. 

По данни на Националния осигурителен институт работещите в малки предприятия с до 

9 души персонал са сред най-често ползващите болнични. В тези фирми един човек е 

ползвал средно 18 дни болничен. Докато в най-големите обезщетението за болест е било 

средно 12 дни. 

Най-много болнични са ползвали работещите в София, Пловдив и Варна. 

Работещите в малки предприятия са ползвали почти 2 милиона дни болнични през 

първите шест месеца на годината. Според президента на КТ "Подкрепа" имало малки 

кухи фирми, които наемат предимно пенсионери, на които са длъжни да плащат само 

осигуровки за болнични. 

Димитър Манолов, президент на КТ "Подкрепа": Тази осигурителна вноска не се плаща, 

но се внасят болнични листа от името на тези работещи и средствата постъпват директно 

в сметката на някого. В големи фирми това няма как да стане, защото ще ги хванат бързо. 

Неофициално тези фирми били около 400. Над 73 хиляди души над 65 години са 

ползвали болничен през първото полугодие. Бизнесът забелязал и друга схема за 

източване на фондовете на общественото осигуряване. 

Томчо Томов, Българска стопанска камара: Има кухи фирми, които при спад на поръчки 

насърчават своите служители да взимат болнични, за да им спестят пари от 

възнаграждения. 

И бизнесът, и синдикатите са категорични: контролът трябва да се затегне. 

Работодателите обаче не са на едно мнение по предложението първият ден от 

болничните да не се плаща. 

Васил Велев, АИКБ: Ние сме убедени, че всъщност се наказват единствено тези, които 

злоупотребяват, тези, които мамят. 

Томчо Томов, Българска стопанска камара: Никога наказанието на хората - 

ограничаването за това да си платиш първия ден, не променя поведението. Тези 

недобросъвестни хора ще продължат. 

В този хотел в Пловдив работят около 15 души, които рядко ползват болнични. 

Тоня Симидчиева, собственик на хотела: В никакъв случай не се злоупотребява. 

Единствено тези, които са на по-голяма възраст или например майка с малко дете, 

понякога може да се наложи да излязат в болничен. 

http://www.bnt.bg/
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Работещите в хотела не са съгласни първият ден от болничните да не се плаща. 

Николай Николов, сервитьор: За бизнеса може би е добре това, за работника - не. Защото 

не е честно да не ти се заплати. 

Така мислят и структурите на двата синдиката, които готвят протест в края на месеца. 

Пламен Димитров, президент на КНСБ: Отнемането на права на работниците за сметка 

на това, че някой щял да се бори с нещо ние не сме готови да обсъждаме с никой по 

никакъв начин. 

Синдикатите искат среща с премиера, за да обсъдят идеята. Утре стачните им комитети 

се събират, за да обсъдят протестните действия. 

 

www.bgonair.bg, 18.11.2019 г.  

https://www.bgonair.bg/a/2-bulgaria/180569-razpredelyat-100-000-bezplatni-

protivogripni-vaksini 

 

Разпределят 100 000 безплатни противогрипни ваксини 

 

От тях ще могат да се възползват само 10% от здравноосигурените пенсионери 

 

Тодор Петров 

Започва разпределението на безплатните ваксини против грип, които пристигнаха у нас 

в края на миналата седмица. От тях могат да се възползват хората над 65-годишна 

възраст.  

Фирмата доставчик осигури 100 000 дози противогрипна ваксина. От тях обаче ще могат 

да се възползват само 10% от здравноосигурените пенсионери. Предимство ще имат 

хората с рискови заболявания, при които грипът може да бъде фатален.  

По програмата 65+ пациентите ще заплатят само потребителска такса за поставянето на 

ваксината. 

 

www.bnr.bg, 18.11.2019 г.  

http://bnr.bg/hristobotev/post/101193115 

 

Антибиотиците – между ползата и резистентността 

 

Европейският ден на антибиотиците всъщност е Ден на разумната, отговорна употреба 

на антибиотици. Върху това акцентират гостите на Александър Райчев в „Нашият ден“ 

адв. Мария Петрова, специалист по медицинско право, и проф. Витан Влахов. 

Откриването на антибиотиците е едно от големите постижения на съвременната 

медицина, това обаче не означава, че трябва да си ги изписваме сами и да ги приемаме 

както намерим за добре. Както е известно от фармацията – разликата между лекарството 

и отровата е в дозата. 

"Произволният прием на антибиотици води до антибиотична резистентност – на това 

наблегна адв. Петрова. 

33 хил. души умират всяка година от инфекции от резистентни към антибиотиците 

бактерии по данни на Световната здравна организация. 

Проблемът с устойчивостта към антибиотици донякъде се дължи на занижения контрол 

на продажбата на антибиотици. 

В аптеките услугата е с сведена до покупко-продажба, без консултация. Продават 

лекарства без рецепта, за да не „ядосват“ клиента и това е част от проблема. 

Проблемът може да се реши със създаването на единна електронна система за 

проследяване на лекарствената съдба на болния – каза адв. Петрова. 

http://www.bgonair.bg/
https://www.bgonair.bg/a/2-bulgaria/180569-razpredelyat-100-000-bezplatni-protivogripni-vaksini
https://www.bgonair.bg/a/2-bulgaria/180569-razpredelyat-100-000-bezplatni-protivogripni-vaksini
http://www.bnr.bg/
http://bnr.bg/hristobotev/post/101193115


Page | 4 

4 

Резистентността към антибиотици се ускорява от злоупотребата и прекомерната 

употреба на антибиотици, както и от лоша профилактика и контрол на инфекциите. 

Чували сте го и преди, нека Ви го каже и проф. Влахов: "Простудата и грипът не бива да 

се лекуват с антибиотици. 

Не бива да зачестява употребата на широкоспектърни антибиотици – допълни той. - 

Антибиотици се приемат не по-малко от 3 до 5 дни - защото поемането на по-малко от 

три дни е краткият път към създаването на резистентност – каза още проф. Влахов и 

обобщи: 

Разумна употреба на антибиотици означава- не повсеместна, разумно преценена по 

отношение на необходимост, на избор на средството, на дозировка и на индивидуалните 

особености на болния.“ 

 

www.dariknews.bg, 18.11.2019 г. 

https://dariknews.bg/novini/bylgariia/pacientyt-ima-dumata-nov-sajt-ni-pokazva-

dobrite-bolnici-2198063 

 

Пациентът има думата: Нов сайт ни показва „добрите болници“ 

 

Кои са добрите болници в България и как хората да направят избор къде да се лекуват? 

С отговора на този въпрос са се заели няколко пациентски организации, обединили се в 

здравна коалиция. 

Те са разработили специална он лайн платформа, която предоставя възможност на 

пациентите да дават мнения и оценки на лечебните заведения. Порталът goodhospital.bg 

ще класира лечебните заведения по 10 критерия, а тези от тях, които отговарят на всички, 

ще получават сертификат „добра болница“. Той ще важи за една календарна година. 

„Няма да оценяваме дали болниците работят добре или зле – колко правилно оперират 

или колко правилно изписват лекарства. Нашата оценка се базира на публично достъпна 

информация, която всеки може да провери в интернет. Второ – тя е насочена към това 

доколко болницата е прозрачна и загрижена за своите пациенти“, обясни д-р Стойчо 

Кацаров от Центъра за защита правата в здравеопазването. 

Идеята има за цел единствено да помага на пациентите да направят информиран избор, 

защото все още има болници в страната, които нямат дори интернет сайт, като 

информацията за тях и техните ръководители е оскъдна и може да бъде намерена 

единствено в регистрите на Министерство на здравеопазването. Зад инициативата стоят 

Център за защита правата в здравеопазването, Пациентски организации „Заедно с теб”, 

Сдружение за развитие на българското здравеопазване и Дара хелп. 

Въпреки че законът задължава лечебните заведения да публикуват предварително 

цените на медицинските услуги, не всички са го направили, напомнят авторите на 

идеята. „Целта на тази информация, засягаща лечебните заведения, е само да ориентира 

пациента, когато избира в коя болница да потърси помощ“, обясни д-р Кацаров. 

 

www.zdrave.net, 18.11.2019г. 

https://www.zdrave.net/-/n11186  

 

Излезе от печат бр. 38 на вестник „Форум Медикус” 

 

Специализираното издание естествено поставя акцент върху отминалия Световен ден за 

борба с диабета с оригинална статия на д-р Н. Темелкова – ендокринолог в 

Александровска, която се спира на „Нови възможности и цели в битката със 

заболяването”. Специалистът представя новости в класификацията на диабета, ново 

http://www.dariknews.bg/
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структуриране на заболяването според клинични и генетични параметри, както и 

класификация на сърдечно-съдовия риск. Изводът е, че не може да се говори и пише за 

диабета само по повод на един ден, а е нужна всекидневна битка за опазване от тази 

епидемия на съвремието. 

В научно-пропедевтичен стил са издържани и други специализирани публикации – за 

кардио-васкуларните ползи от лечение с определен антидиабетен медикамент; за рака на 

белия дроб като територия за още много проучвания; за повишено внимание при 

пациенти с висок тромботичен риск, ако се предписва даден медикамент срещу 

ревматоиден артрит.  

Новият брой на „Форум Медикус” обхваща естествено актуалните здравнополитически 

събития от изминалата седмица. Отделено е внимание на набиращата скараст кампания 

за насърчаване на донорството и трансплантациите, на приемането на първо четене на 

бюджета за 2020 г. на НЗОК и позициите на политическите сили по темата, както и на 

опасенията на д-р Н. Тотев как евентуално ограничаване на обемите по НРД ще засегне 

общинските болници. Самите преговори между БЛС и НЗОК са оповестени в изданието 

с акцент /на стр.1/, като се информира за целите и намеренията на представителите на 

съсловната организация.  

„Лекарите на прехода” са наречени завършилите медицина през 1979 г.в София, по повод 

на среща на випуска им за отбелязване на 40 години след паметното събитие. Разказът 

на д-р М. Янков е вълнуващ и трогателен.Той аргументира тезата, че на това поколение 

лекари се пада да преживеят много обрати в организацията на здравеопазването, да 

преодолеят много странни и недотам промени, да се впишат в условията на 

здравноосигурителната система, да участват в изграждането на здравеопазване от нов 

тип. Спомени и разсъждения се преплитат в странна взаимовръзка, един щрих от 

превратната история на българската медицинска наука и практика.  

„Здравницата на България” – така е наречена Александровска болница, представена в бр. 

38 на „Форум Медикус” чрез репортаж от отбелязване на 140-годишнината на 

авторитетното лечебно заведение, както и чрез разказ за началото, развитието и 

стръмния път към днешния ден. Взаимствано от словото на доц. К. Ангелов 

Александровска болница е определена като „територия на победители”. 

Бр. 38 съдържа още новини от медицински университети в страната, информации от 

събития и инициативи, съобщения за предстоящи научни медицински форуми. 

 

www.zdrave.net, 18.11.2019г. 

https://www.zdrave.net/-/n11188   

 

532 здравни специалисти от Варна получиха дипломите си 

 

332 здравни професионалисти от Факултета по обществено здравеопазване и 200 от 

Медицински колеж – Варна се дипломираха на тържествена церемония в Двореца на 

културата и спорта. Официалното събитие се състоя на 16 ноември пред очите на 

близките и приятелите на завършващите в препълнената зала, съобщиха от МУ-Варна. 

Под звуците на студентския химн в залата бе посрещнато академичното ръководство на 

университета, заедно с членовете на академичния състав, които за първи път също бяха 

част от тържествената процесия на промоцията.  

Дипломантите от специалности „Медицинска сестра“ и „Акушерка“  се заклеха в морала 

на древните лечители, повтаряйки клетвата за посвещаване в професията след 

ръководителят на Катедра „Здравни грижи“ проф. Силвия Борисова и абсолвентките 

Нона Тасеваот специалност „Медицинска сестра“ и Ралица Николоваот специалност 

„Акушерка“. 3 от абсолвентите от специалност „Медицинска сестра“ получиха парични 

http://www.zdrave.net/
https://www.zdrave.net/-/n11188
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награди от изпълнителния директор на УМБАЛ „Света Марина“ проф. д-р Валентин 

Игнатов.  

86 са отличниците от двете звена на университета, чиито дипломи връчи лично ректорът 

на университета проф. д-р Красимир Иванов. Той се обърна към всички завършващи с 

думите: 

 „От днес вие ще поемете своя път в професиите, които сте избрали. От вашите умения, 

усилия и професионализъм ще зависи качеството на грижите за пациентите, развитието 

на организациите и институциите в здравната ни система,  бъдещето на здравеопазването 

като цяло!  Нека моралът и етиката да бъдат водещи във всяко ваше действие и мисъл. “ 

Приветствие към дипломантите поднесе и зам.-председателя на Народното събрание на 

Република България д-р Нигяр Джафер, която е възпитаник на МУ-Варна.  

Към медицинското съсловие в България се присъединиха още дипломанти от 

специалностите: „Медицинска сестра“, „Акушерка“, „Здравен мениджмънт“, 

„Управление на здравните грижи“, „Фармацевтичен мениджмънт“, „Рехабилитация, 

морелечение, уелнес и СПА“, „Опазване и контрол на общественото здраве“, 

„Оптометрист“, ОКС „Бакалавър“ и „Магистър“ и  „Инспектор обществено здраве“, 

„Медицински козметик“, „Медицински оптик“, „Зъботехник“, „Помощник-фармацевт“, 

„Рехабилитатор“, „Медицински лаборант“ и „Рентгенов лаборант“, ОКС 

“Професионален бакалавър“. Техните дипломи бяха връчени от декана на Факултета по 

обществено здравеопазване доц. д-р Клара Докова и директора на Медицински колеж 

проф. д-р Димитричка Близнакова. 

Красимира Димитрова и Виктория Живкова от специалност „Здравен мениджмънт“ , 

Цветелина Михова от специалност „Оптометрист“, Десислава Йовчева от специалност 

„Рентгенов лаборант“ и Яница Ташева от специалност „Рехабилитатор“ получиха 

плакети „Отличник на Випуск 2019“, а всички отличници от ОКС „Бакалавър“ и 

„Професионален бакалавър“ получиха парични награди от ректора. Парични награди от 

кмета на Варна бяха предоставени за четирима от отличниците, а изпълнителният 

директор на УМБАЛ „Св. Марина“ проф. д-р Валентин Игнатов награди 3 медицински 

сестри с парични награди. 

Университетска болница „Св. Марина" – Варна, Специализираната акушеро-

гинекологична болница  „Проф. д-р  Димитър Стаматов“, Очна болница- Варна, Майчин 

дом- Варна и клиника „Дентапрайм“ осигуриха свободни работни места за голяма част 

от завършващите абсолвенти. Председателят на Студентски съвет г-н Божидар Касабов 

връчи почетни плакети и грамоти за активна студентска дейност през годините на 

обучение и високи заслуги в изграждането и развитието на съвременния облик на 

Студентски съвет в МУ – Варна на Ивелина Борисова и Ванина Керанова от специалност 

„Здравен мениджмънт“ и Мартин Кръстев от специалност „Рехабилитатор“. 

Почетни грамоти бяха връчени и на Преслава Славова от специалност „Медицинска 

сестра“, Николай Колев от специалност „Помощник-фармацевт“ и Красен Бойчев от 

специалност „Медицински оптик“ за активна дейност в отбелязващия 5-ата си 

годишнина Студентски танцов състав „Диана“. Наградите връчи ръководителят на 

учебен сектор „Спорт“ г-жа Жулиета Виденова. 

Музикални поздрави към завършващите студенти бяха изпълненията на солистите на 

Варненската опера Даниела Димова и Пламен Димитров, както танцьорите от СТС 

„Диана“ при МУ-Варна. 

 

www.redmedia.bg, 18.11.2019г.   

http://www.redmedia.bg/statii/predstavyat-doklad-analiz-dostap-do-zdrave-posveten-

na-dostapa-do-lekarstva-v-balgariya-6568 

 

http://www.redmedia.bg/
http://www.redmedia.bg/statii/predstavyat-doklad-analiz-dostap-do-zdrave-posveten-na-dostapa-do-lekarstva-v-balgariya-6568
http://www.redmedia.bg/statii/predstavyat-doklad-analiz-dostap-do-zdrave-posveten-na-dostapa-do-lekarstva-v-balgariya-6568
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ПРЕДСТАВЯТ ДОКЛАД – АНАЛИЗ „ДОСТЪП ДО ЗДРАВЕ“, ПОСВЕТЕН НА 

ДОСТЪПА ДО ЛЕКАРСТВА В БЪЛГАРИЯ 
 

На 20.11.2019 г., сряда, от 10:00 часа в БТА ще се проведе пресконференция на 

Експертния клуб за икономика и политика (ЕКИП), на която ще бъде представен доклад 

– анализ „Достъп до здраве“, посветен на достъпа до лекарства в България. 

Достъпът до лекарства в България е ключова тема в докладите с препоръки от 

Европейската комисия. Във връзка с финансовата неустойчивост на здравната система в 

България, от ЕКИП твърдят, че са намерили решение на проблема, касаещ 

непрекъснатото увеличение на публичните разходи за медикаменти и липсата на 

животоспасяващи и животоподдържащи терапии. 

В доклада има предложения за увеличаване на достъпа до лекарствени терапии за 

българските пациенти редом с оптимизация на публичния ресурс. 

 

www.zdrave.net, 18.11.2019г. 

https://www.zdrave.net/-/n11194  

 

Проф. д-р Николай Габровски, зам.-председател на БЛС: 

 

Понижаването на обемите ще се отрази директно на заплатите на работещите в 

болниците 

 

Огромен проблем са болните възрастни хора, за които техните деца не желаят да се 

грижат 

 

Догодина наистина се очакват повече пари за здравеопазване. За лечебните заведения за 

болнична помощ се очакват около 200 милиона повече, което е 10 процента разлика спрямо 

предишни години. Това дава една добра перспектива. От друга страна БЛС защитава тезата за 

намаляване на обемите, която смятам, че би гарантирала по-качествено здравеопазване. Това 

каза пред БНТ зам.-председателят на БЛС проф. Николай Габровски. 

 „Предишните години, когато е имало увеличение на бюджета за здравеопазване, тези пари са 

отивали основно за така наречените „обеми”. Това означава, че една болница, ако условно 

казано е лекувала около 1000 човека тази година, ние ще й дадем възможност през следващата 

да лекува 1100 човека, с 10 процента повече. За съжаление тази практика в годините доведе 

до занижаване на критериите за хоспитализация и статистиката е абсолютно безжалостна в 

това отношение. Хоспитализациите в България са близо два пъти повече, отколкото средните 

за Европа, два пъти повече, не с 20 процента, не с 30, два пъти повече. Поради тази причина 

БЛС защитава тезата, че тази година наличните 200 милиона трябва да отидат категорично 

за повишаване цените на клиничните пътеки, а не за повишаване на обемите 

Нещо повече - ние твърдим, че обемите на прием трябва да бъдат редуцирани с 5, 7, 10 

процента. Тоест, болниците да приемат по-малко пациенти, но насреща срещу този по-малък 

прием на пациенти да се получи едно много по-добро финансиране със значимо увеличаване 

на цените на клиничните пътеки“, уточни проф. Габровски.  

Той подчерта, че се надява БЛС да успеят да се договорят с НЗОК за средно увеличение от 15 

до 20 процента на много голямата част от клиничните пътеки. „Идеята е болниците да могат 

да получат същите пари, а дори и малко повече, лекувайки по-малко пациенти. Това би 

трябвало да окаже влияние върху натоварването на персонала, т.е. той да бъде по-малко 

натоварен. Би трябвало да окаже влияние върху бумащината, да го наречем, 

административната тежест, т.е., би трябвало да има много по-малко писане, като 

http://www.zdrave.net/
https://www.zdrave.net/-/n11194
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същевременно се получат същите и други повече пари. Това ще окажа и много пряк ефект 

върху заплатите на хората, които работят в болниците“, каза проф. Габровски.  

Той допълни, че съществуват некоректни практики, заради които обоснованата логика, която 

БЛС се опитва да защитава в тези преговори, е подложена на много сериозно оспорване. 

„Защото стоящите отсреща представители от каса и от министерство казват: „Добре, ама 

вие как ще ни гарантирате този занижен обем?  

Защо не смятате, че като повишим цените на клиничните пътеки няма хората да имат още по-

сериозен мотив да приемат без значение дали има индикация за това или не?” Това е много 

сериозен аргумент, с който ние като съсловна организация трябва да се преборим и да намерим 

аргументите, с които да кажем, че подобно развитие няма да има, че ще се спазват високи 

стандарти за хоспитализация и че в края на краищата всички ще бъдат по-доволни в една 

променена система на здравеопазването“, заяви зам.-председателят на БЛС. 

По думите на проф. Габровски болниците вече не страдат от лечението на 

здравнонеосигурените пациенти, тъй като има механизъм, по който разходите да бъдат 

възстановени. За мен притеснителните от години са друг тип проблеми, който отново има 

социален характер и това са възрастни хора, за които техните деца не желаят да се грижат. 

Това са хора, които са вече най-често в напреднала възраст, най-често със заболявания, които 

изискват една или друга форма на подкрепа. И за съжаление се сблъскваме с много тъжни 

случаи, в които едни отгледани деца се отказват по някакъв начин от родителите си 

За мен това е много по-сериозният проблем“, каза той.  

„Друг сериозен проблем е отсъствието на болници за долекуване. Става дума наистина за 

тежко болни пациенти, които са били с тежка черепно-мозъчна травма, които са били в кома 

и които изискват грижи - специализирани, но само поддържащи. Тука имаме много сериозна 

липса на такова звено, към което да бъдат насочвани подобни пациенти. За съжаление болница 

„Пирогов” много често след тежки случаи, като продукт на едно много продължително и 

успешно лечение, имаме такива болни, които изискват подобни грижи и имаме много голям 

проблем къде да бъдат насочени“, допълни още проф. Габровски. 

Зам.-председателят на БЛС коментира и искането децата също да плащат такса за преглед при 

джипи от 1 лев.  

„Отдавна съществува такова предложение. Имаше много остра реакция и аз съм напълно 

съгласен, че първата реакция е нормална - ние всички искаме да се грижим за децата и децата 

искаме да имат по-добро здраве и достъп до по-добра медицинска помощ. Ние като 

организация категорично също сме на тази позиция. Нека обаче да видим как стоят реално 

нещата в живота. Вие завършвате медицина и аз завършвам, завършваме в едно и също учебно 

медицинско заведение – МУ- София. Имаме десетгодишна практика вие и аз, и двамата 

работим в София, и двамата имаме да речем 2000 души, които обслужваме като 

общопрактикуващ лекар. Разликата е, че вие сте се фокусирали върху деца, аз съм се 

фокусирал върху възрастни. Факт е, че голяма част от общопрактикуващите лекари в някаква 

степен се специализират, тоест когато работят с деца те предпочитат и практиките им са почти 

изцяло съставени от деца. Тези, които работят с възрастни пък съответно познават 

спецификата на по-възрастните пациенти и предпочитат и работят предимно с възрастни. Вие 

имате 2000 и аз имам 2000 души, вашата практика е предимно от деца, моята предимно от 

възрастни. Ние днеска работим цял ден с вас, вие преглеждате 20 човека и аз преглеждам 20 

човека. В края на деня аз от таксите, които пациентите заплащат, които знаете са фиксиран 

процент от минималната работна заплата и са 2.90. В края на деня аз, след като съм прегледал 

20 човека, ще имам 60 лева в моята каса. В края на деня, вие след като прегледате 20 деца, ще 

имате нула лева и нула стотинки във вашата каса. Ние ще вършим еднакво квалифицирана, 

еднакво отговорен квалифициран труд, но затова че вие сте избрали да бъдете педиатър, да се 

грижите за децата, това, което ние всички смятаме за важно, вие ще бъдете реално наказана, 

ще бъдете ощетена като лекар. И лекарите всъщност поставят въпроса – ако това е политика, 
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която се защитава по някакъв начин, че децата трябва да имат еднакъв достъп и даже по-добри 

условия на лечение, защо лекарите трябва да плащат със своя труд за това?“, разясни искането 

на семейните лекари проф. Габровски. 

 

www.banker.bg, 18.11.2019 г.  

https://www.banker.bg/obshtestvo-i-politika/read/maia-manolova-nastoiava-da-se-uvelichat-

s-82-mln-leva-parite-v-biudjeta-na-nzok-za-profilaktika 

 

Мая Манолова настоява да се увеличат с 82 млн. лева парите в бюджета на НЗОК за 

профилактика 

 

За увеличение с 82 млн. лева в бюджета на НЗОК за изследвания, прегледи и профилактика се 

обяви Мая Манолова. Тя съобщи във Фейсбук, че е изпратила до две парламентарни комисии 

– по бюджет и по здравеопазване – становище с аргументация за необходимостта от подобно 

увеличение преди второто четене на законопроекта. 

„Въпреки че години наред обсъждаме колко е важна профилактиката и ранната диагностика, 

особено на заболяванията, които са най-честата причина за смъртта на българите, и в този 

бюджет не виждаме дори и намек за подобряване на този най-важен елемент на всяка здравна 

политика. В момента в проекта на бюджета са отделени за профилактика едва 0,5% от всички 

разходи”, пише Манолова. 

По думите й, въпреки предвиденото увеличение на парите за болниците, бюджетът не дава 

никакви механизми за по-справедливо заплащане на медицинските специалисти, които 

станаха причина и за национални протести. В становището си бившият омбудсман предлага 

средствата за доболничната помощ да се увеличат с 56 млн. лева, каквото е и искането на 

общопрактикуващите лекари. 

Според Манолова „допълнителните средства ще позволят да се увеличат парите за посещения 

при личен лекар, профилактични прегледи, ваксинации и наблюдение на хронично-болни 

пациенти". Така ще се гарантира профилактиката на всички осигурени, а не само на 1/3 от тях, 

както е заложено в проекта сега, отбелязва още Манолова. 

Тя предлага също средствата за медицински изследвания да се увеличат с почти 28% - с 26 

милиона лева, като станат общо 110 млн. лева. 

„Увеличението на средствата за изследвания ще сложи край на унизителното чакане до 

началото на следващия месец за лабораторни изследвания и с месеци за достъп до образна 

диагностика, скенери, ЯМР и др., които отдавна са рутинна практика в развитите страни”, 

посочва още Манолова и казва, че „повече средства за извънболничната помощ ще даде 

възможност да се увеличат и заплатите на медицинския персонал – лекари, медицински 

сестри, лаборанти, рехабилитатори и др.”, посочва Манолова. 

Бившият омбудсман предлага парите за увеличенията да бъдат осигурени от резерва на НЗОК, 

който е в размер на 130 млн. лева или чрез увеличение на трансфера от републиканския 

бюджет за здравно осигуряване на държавните служители. 
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